



动, 祝福祖国繁荣昌盛。 国庆前夕, 武警重庆总队执勤第三支队开展与国旗同框合影等活动。

新疆军区某边防团迈丹边防连六十余年如一日

丹心一片永向党 戍边爱民谱新篇

本报记者 彭亮 特约记者 黄宗兴 冯毅

顶白墙的营房依山而建,整齐有序。 “踏上新征程,我们要全面推进乡村振兴,推动村里产业转型发展……”刚下车,记者看到该连一名干部正在为迈丹村村民宣讲党的二十大精神。

“连队定期前往放牧点、执勤板房等,为当地群众宣讲党的创新理论,让党的声音传遍天山南麓。”该连所在团政委告诉记者,多年来,连队一代代官兵扎根边防、奉献边防、建功边防,继承发扬丹心向党、戍边爱民的优良传统,与迈丹村村民心手相连、亲如一家,在西部边疆筑起一道坚不可摧的屏障。

迈丹,又称“玛依丹”,在柯尔克孜语中指这个地方“上有油、下有粮”,承载着村民对美好生活的向往。然而,上世纪60年代,连队第一代官兵受命进驻时,迈丹还是不毛之地,一棵树都见不到。村民们居无定所,饱受贫困之苦。

“解放军的好,几天几夜说不完。”采访中,迈丹村村民对连队爱民助民的故事如数家珍。

“为了帮助村民过上好日子,解放军刚安营扎寨,就在戈壁滩上种树。”村里老党员居玛说,一开始,栽种上千棵树也活不了几棵,但连队官兵迎难而上,坚持不懈植树造林。如今,昔日光秃秃的土地,早已被成片的树林覆盖。戈壁变绿洲,吸引着搬家的村民陆续回迁。当年小小的聚居点,慢慢发展成人口兴旺的大村庄。

“无论是改善村容村貌,还是帮助村民创业增收,连队官兵都功不可没。”迈丹村党支部书记告诉记者,这些年,连队协助帮助村里建成地毯厂、刺绣厂,聘请专家开展种植、养殖技术培训,建成“惠民驿站”“军民大舞台”“戍边林”“爱民渠”等,借助电商平台打造“迈丹品牌”。如今,迈丹村成了远近闻名的富裕村。

当记者将乡亲们的谢意转告连队官兵时,年轻的官兵自豪地说:“我们今年的重点是协助迈丹村开发特色旅游项目,助力乡村振兴。”

“永远感恩共产党”“世代铭记解放军”——渐渐富起来的迈丹村村民,在村子中央自发立起“感恩碑”,碑文表达着他们真挚的心声。

年近八旬的买买提玉山·吾斯曼,是村里最早的护边员之一。他曾患急性肠胃病情况危急,是连队军医及时赶来救治,使他转危为安。那年,村民买买提江·木沙3岁的儿子高烧昏迷不醒,一家人急得团团转,连队得知后立即想办法救治。如今,孩子长大成人,也成为了一名守边人。

这样的爱民助民故事,在迈丹边防连还有很多。每逢干部调离,都要带上继任者到村里“走亲戚”,交接帮扶对象;每逢老兵退伍,都要与留队战友一起到学校看望孩子,交接资助学生;每逢军医工作变动,都要带上新同志到村民家“认门”,交接健康档案。“三个交接”的传

统,已延续半个多世纪。

距离迈丹边防连2.5公里,坐着迈丹小学。一位军嫂教师、一块简易黑板,曾是这所小学的“教学资源”。为从根本上改变迈丹村的落后面貌,该连一代代官兵接力助学兴教,将迈丹小学建成一所功能完善的“八一爱民学校”。连队先后协调资金新建修缮教学楼、铺设塑胶跑道、捐赠优质图书,打造“爱党、爱国、爱边、感恩、团结”校园文化;遴选连队高学历官兵担任校外辅导员,每周到校教授国家通用语言和国防教育、体育等课程,将爱国奉献的信念深植孩子们心田;倡导官兵捐助助学,先后帮助600多名学生完成学业。近40年来,迈丹村没有一名儿童因贫失学。

“同学们,在中华民族大家庭中,我们56个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起,手足相亲、和衷共济、守望相助。”走进迈丹小学,恰逢连队战士在给孩子们上课。台上用心讲、台下认真听,阳光洒在孩子们脸上,此情此景暖人心扉。

“解放军叔叔教会我勇敢坚强,不惧困难。我一定好好学习,长大后也要参军入伍、报效国家。”不到10岁的艾西买买提·吐尔达洪语气稚嫩但眼神坚定地说。

一组数据,足以见证该连助学教育结下的累累硕果——1980年以来,迈丹村先后走出160余名大学生,大部分孩子毕业后回村投身家乡建设,为强边固防作贡献。正在四川大学攻读研究生的古丽再娜·帕哈尔说:“是边防连叔叔们激励我树立远大理想、报效伟大祖国,我要向他们学习,毕业后建设家乡、建设边防。”

村民口中的“建设边防”,不是一句空话。前段时间,连队临时受领两个高海拔山口的铁丝网闭合架架任务。得知消息,不少村民主动赶来帮忙,最终任务提前完成。有一次,正在放羊的护边员苏义尼·托合提突然接到连队“某山口有情况”的通报。他顾不上赶羊入圈,就跨上还没备鞍的马冲向山口。等他协助官兵处理完情况返回放牧点,发现自家本就不多的羊被狼咬死两只。他却说:“羊少了不算什么,帮咱连队守边防是头等大事!”

“解放军一顶顶风雪守边防,一边千方百计解难题。我们愿意跟着他们一起戍边卫国!”村民库尔班·吾买尔说,在连队官兵感召下,迈丹村先后有52名优秀青年应征入伍,护边员恪尽职守巡边护边,村多次被表彰为“守边护边先进集体”。

“感恩恩,不能忘;爱部队,要践行;守边疆,要传承;爱国家,民本分。”写入村规民约的这几句话,是迈丹村民的深情告白。“一生只做一件事,我为祖国守边防”的信念,早已融入村民的血脉。

军民团结如一人,打造边境线上固若金汤的堡垒。60多年来,迈丹边防连荣立集体一等功1次、集体二等功5次、集体三等功8次,53次被表彰为“四铁”先进单位、基层建设标兵连队等。

北部战区空军航空兵某旅“强军先锋飞行大队”——

守护空中国门 守卫万家灯火

■王学刚 本报记者 李建文 特约记者 王学锋



“我爱祖国的蓝天,晴空万里阳光灿烂……”秋日晨曦初露,五星红旗迎风飘扬,嘹亮歌声响彻云霄。

在祖国74周年华诞来临之际,北部战区空军航空兵某旅“强军先锋飞行大队”举行升旗仪式,祝福伟大祖国繁荣昌盛,强化官兵奋斗强军的信心信念。

望着在国歌声中冉冉升起的五星红旗,该大队教练员一脸自豪:“我们是人民空军首批组建、首支参战、首获战功的英雄飞行大队。在抗美援朝战场上,年轻的飞行员们决胜长空,创造了世界空战史上的奇迹。”

队伍中,一名飞行员神情肃穆。去年,他和战友驾驶战机组成编队,以空中最高礼仪迎接第九批在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国。

“往昔先辈赴疆场,今日英烈荣归乡。”这位飞行员动情地说,“祖国用战机编队迎接志愿军烈士回家,就是要

告慰先辈,新时代的人民空军有实力和底气制胜天空。”

国旗猎猎,该大队一名“金头盔”飞行员心潮澎湃:“祖国在我心中,守护空中国门的使命神圣光荣。”

那年国庆节期间,担负战备值班任务的他突然接到上级通报,一架外国军机抵近我国周边空域。这名飞行员立即登机,紧急升空。

“我是中国空军,你即将进入中国领空,立即离开!”任务区域内,外国军机与我方战机迎头对峙,迅速逼近。

座舱内的告警信号声持续不断,这名飞行员毫不示弱,沉着应对。很快,对方驾机调转航向,悻悻离开。

“我们的背后就是祖国,必须寸步不让。”这名飞行员告诉记者。该大队飞行员们以血性斗志和过硬技术,在祖国的神圣领空一次次捍卫着国旗的荣誉和大国的尊严。

升国旗仪式结束后,官兵依次步入旅史馆。在众多的荣誉勋章和锦旗证书中,那面习总书记亲自颁授的“强军先锋飞行大队”奖牌格外醒目。

“这是我们无上的荣誉,更是如山的责任。”大队教练员在颁奖前对官兵说,“我们要用奋飞的航程、打赢的航迹,回报祖国和人民的重托!”

战巡南海、警巡东海、战略巡航……旅史馆内的一块沙盘,记录

着该大队官兵加力奋飞的航迹。

“搏击长空向党,飞行万里不迷航。”该旅领导告诉记者,近年来他们持续开展“传承北疆胜战传统、当好北疆红色传人、争做北疆强军先锋”特色教育,不断培塑官兵过硬的政治品格和敢打必胜的血性斗志。

走进空勤楼,该大队走廊的天花板上,每隔几米就挂着一幅“作战对手在哪里”“我们该怎么办”等内容的“警示板”。一名飞行员说:“这提醒我们,要时刻紧绷打仗这根弦、时刻肩扛打赢这份担、时刻磨砺能力这把剑、时刻等候出征这声令。”

“一年三百六十日,多是横戈马上行。”记者来到场站,一阵巨大的引擎轰鸣声传来。战斗值班飞机正在试车,确保一旦遇到紧急情况,战机随时能够听令起飞、升空作战。

“越是节假日,越要保持警惕,战斗号角随时可能吹响。”一名飞行员说,这是他在岗位上度过的第5个国庆节。首次战备值班的景象,他至今记忆犹新:“返航途中,看着机翼下的万家灯火,我感到十分光荣和自豪。”

“我们守护空中国门,就是守护万家灯火。”从那一刻起,这名飞行员更加感受到肩上沉甸甸的责任,“正是有这样的守护,才有祖国的安宁和人民的幸福!”

时刻保持战斗姿态

■岳伦



随机抽点战备分队,进行全要素拉动演练;节日战备训练设置叠加特情,持续优化完善战备预案……中秋国庆双节期间,全军官兵枕戈待旦、抓实战备,以战斗姿态守卫国家安宁。

悠悠万事,战备为大。兵不可一日不练,战不可一日不备。军人只有两种状态——打仗和准备打仗,节假日也不

例外。越是举国欢庆时,越要树牢“战争在今夜打响”的实战思维,做好“随时能够上战场”的战斗准备,盘马弯弓、利剑出鞘,确保全时待战、随时能战。

战备战备,为战而备,有备则无患。只有把战备工作抓得紧而又紧、做得实而又实,时刻保持箭在弦上、引而待发的高度战备状态,方能做到“敌未动我先知,敌欲动

我有备”,备而有用、用而能战、战而能胜。

战备无假日,战备全天候。要熟悉战备方案,清楚自身职责,保持战备状态,把手中的枪握得更牢,把战备的弦绷得更紧;对照战斗力标准,用好实战这把尺子,消除每一个死角、补齐每一块短板,真正做到人在岗、枪上膛、车满油,确保一声令下能够拉得出、上得去、打得赢。

第81集团军某旅

警报声中展开战备拉动

本报讯 曹壮、何鹏刚报道:10月1日9时许,第81集团军某旅营区警报响起,担负战备值班任务的某营官兵闻令而动,迅速装载物资,启动车辆,向目标地域进发。

“举国欢庆时,挽弓当满弦。”该旅领导介绍,他们结合任务实际,动态修订旅、营、连三级战备方案,从严开展战备拉动演练,确保部队全时待战、随时能战。

各型装甲车辆抵达目标地域后,迅速占领射击阵地,官兵在火力掩护下兵分多路潜入密林。“发现‘敌’支援部队,距离5公里!”接到特情通报,他们立即启动预案,应急分队边打边退将“敌”引入包围圈,并协同预备分队合力歼“敌”。演练中,各类特情接踵而至,官兵灵活应对,见招拆招。

“部队行动迅速高效,得益于精准要求、精细

战备。”该营营长介绍,他们区分应急防暴、抢险救灾等任务制订多套战备方案,并根据任务性质和规模组建多支应急分队,不断规范拉动流程,优化指挥关系,时刻保持枕戈待旦的战备状态。

“越是节假日,越要紧绷战备弦。”该旅领导说,他们还将不定期抽点战备分队,进行全要素拉动演练,加大特情处置难度,进一步提升部队战备水平。

海军黄山舰

劈波斩浪巡航祖国海疆

本报讯 杨捷、曾卓然报道:金秋时节,南海天高云淡,涛声阵阵。海军黄山舰已经连续多昼夜劈波斩浪,巡航在祖国海疆。

“战斗警报!各部做好防空迎击准备!”突然,一阵急促的铃声响起,该舰官兵迅速冲向各自战位。作战室内,键盘敲击声与口令声交织起伏;舰面上,舰炮起竖,雷达旋影……一场实战背景下防空演练骤然打响。

“越是节假日,越要保持良好战备状态,军人时刻都要像上了膛的子弹。”该舰领

导介绍,连日来,他们结合战备巡逻任务,常态化组织抗电磁干扰、抗空中袭扰等实战化演练,不断提升战备训练质效。

演练中,舰长迅速判明态势,一道道指令传至各战位;操舵班班长紧握舵盘,战舰大角度调整航向,占领有利阵位;某岗位技师密切观察监视屏上的目标,进行精准判别……正当黄山舰准备对“敌”实施打击时,特情突至:右舷“中弹”,多名人员“伤亡”。

面对突发情况,舰长迅速发布损管警

报,组织抢救“伤员”。损管队人员携带灭火设备奔向“火场”,医护人员对“伤员”进行紧急救治。同时,黄山舰重拳出击,“摧毁”空中目标,出色完成演练任务。

据了解,在接下来的巡航中,他们将保持高度战备状态,科学安排训练计划,结合战备任务灵活穿插多科目实战化训练,不断提升履行使命任务能力。

左图:国庆前夕,陆军某旅开展实战化演练。图为战车机动。 曹旭光摄

举国欢庆时 挽弓当满弦

